

Suchdolské Noviny

ORGÁN OSVĚTOVÉ BESEDY V SUCHDOLE U PRAHY

Ročník I. číslo 2

V Suchdole 15. dubna 1957

Cena 50 haléřů

VOLBY DO NV.

Vláda vypsalala na 19. května t.r. volby do NV všech stupňů. V ten den si náš lid zvolí své zastupce do místních orgánů státní moci.

Naše obec bude rozdělena na 4 volebních obvodů, na 4 okresní volební obvody a s obcí Lysolaje a Horoměřice bude tvořit volební obvod pro volbu do KNV. Každý občan bude tedy volit tři kandidáty, t.j. do každého stupně národního výboru jednoho.

S návrhy na kandidáty seznámí občany komise národní fronty na veřejných schůzích, konaných v první polovině dubna v obvodech. Účast občanů na přípravách voleb a zejména při projednávání kandidátů jako zastupců všeho občanstva, sjednoceného v NF, jest velmi důležitá.

K volbám do NV přistupme všichni semknuti v NF, pod vedením naší KSČ a vlády, v pevném rozhodnutí dobudovat v naší vlasti socialismus a neochvějně hájit světový mír.

Do voleb půjdeme pod heslem:

JEDNOTNĚ V BOJI ZA
SOCIALISMUS A MÍR -
JEDNOTNĚ K VOLBÁM DO
NÁRODNÍCH VÝBORŮ.

kčk

Byl první máj roku 1890.
Věru, kdo jsme se ho dočkali,
dožili jsme se nej památnějšího
prvního května lidských dějin.
Ba, snad nej památnějšího dne
lidských dějin vůbec. J. Neruda



U nás v obci se rozhodli dělníci uspořádat 1. máj již v roce 1902, kdy tu byl skutečně konán tábor lidu, na němž promluvil V. Šturc.

Příští rok byl 1. máj v Únětčích a další léta již v ostatních okolních obcích, kde se jej účastnili i suchdolaští dělníci.

Proč byly májové manifestace tak působivé? Pro jejich požadavky, jako osmihodinová pracovní doba, právo na vzdělání, právo spolčovací, všeobecné hlasovací právo a j., tedy pro požadavky všeho dělnictva a pokrokových občanů.

Od roku 1905 jsem se účastnil všech 1. májů mimo válečnou dobu. Po tomto roce - po první ruské revoluci - která měla odezvu i v našich zemích, byly májové manifestace stále mohutnější. Na každého účastníka a tedy také na mne působila nejvíce jednota myšlení, vůle a odhodlání probojovat vytčené požadavky až do konce.

Tato jednota a již vžitá májová manifestace vedly k tomu, že po rozpadu Rakousko-Uherska a utvoření ČSR byl 1. květen ustanoven u nás zákonem jako svátek práce.

Od r. 1923 jsme byli svědky tří průvodů na 1. máje - třech socialistických stran. Nebylo jednoty pracujících, odpovídající potřebám dělnické třídy. Průvody komunistů byly doprovázeny policií, hesla "Ať žije Sov. svaz", "Pryč s fašismem" a j. strhována. Nejednotnost vedla k fašistické porobě. Dnes na 1. máje oslavujeme dobyté vítězství a svou účastí manifestujeme jednotu a pevnou vůli k vybudování socialismu u nás a zachování míru ve světě.

J. Huml

BILANCE PRÁCE MNV A NAŠICH OBČANŮ

V 1. čísle SN jsme slíbili informovat naše občany o neuskutečněných akcích akčního plánu MNV na minulé období. Svůj slib plníme a otiskujeme článek s. V.ŘÍHY. Redakce.

Z akčního plánu MNV, stanoveného pro funkční období 1954-1957, se nepodařilo splnění těchto úkolů:

1. přemístění prodejny Pramen na Výhledech, Palackého nám., do větších místností býv. restaurace u Měřinských, a to pro nesouhlas majitelky domu, jakož i pro nedostatek financí podnik. ředit. Pramene,
2. zřízení skladu uhlí a prodejny stavebních hmot v obci, což zavinil nezájem Uhelných skladů, které odůvodňují jej předpokládanou špatnou rentabilitou, poněvadž v obci není železniční stanice,
3. vydláždění části Stalinovy ulice v místě stanice autobusové dopravy, které nemohlo být uskutečněno proto, že nebyl získán potřebný dlažební kámen, a to ani koupí vyřazeného kamene od pražské obce,
4. projekční připravenost kanalisace obce byla vypracována jen pro první větev kanalisace, pro druhou větev má být vypracována letos. S výstavbou kanalisace v celé obci má být započato v roce 1962,
5. výstavba kulturního domu nemohla být uskutečněna proto, že do st. pl. investic musely být zařazeny jiné, celostátně důležité akce. Proto byly náhradou adaptovány místnosti v hostinci u Šichů,
6. přístavba školy: Tuto akci se nepodařilo zařadit do stát. invest. plánu i přes veškeré úsilí rady MNV a podporu, kterou záležitosti věnoval místní i krajský výbor KSČ, neboť jsou na okrese Praha - západ ještě potřebnější obce,
7. úprava veřejných komunikací, zejména ulice V údolí a Únětické /v úseku u zvoničky a před státním statkem/ se nepodařila uskutečnit nepochopením vedoucích činitelů farny stát. statku v obci, ačkoliv jim byl nabídnut potřebný kámen z obecního lomu zdarma a jednalo se na nejvyšší o jeho dovoz,
8. vybudování sportovního stadionu nemohlo být uskutečněno proto, že se nepodařilo ukončit výkup všech potřebných pozemků, ač tělovýchovné jednotě Slavoj byla poskytnuta podpora při určení stavebního obvodu a při výkupu stavebních pozemků, potřebných pro dostavbu tělocvičny a rozšíření plochy cvičišť,
9. vybudování společného koupaliště a obcí Roztoky ztroskotalo pro nezájem obce Roztoky,
10. úprava přírodní rezervace Kozí hřbety nemohla být uskutečněna pro její ochranu Státním památkovým úřadem, poněvadž se v rezervaci vyskytují některé vzácné druhy květeny a pak také proto, aby nebyla měněna tvářnost krajiny.

O uskutečněných náhradních akcích jsme se zmínili v 1. čísle SN.

Naše obec má ještě mnoho naléhavých úkolů, které bude nutno řešit, aby naši občané byli spokojenější; z nich uveďme alespoň nedostatečné komunikace - a jejich pěkný počet kilometrů - jejichž úprava a zlepšení si vyžádá jak velmi značný finanční náklad, tak i vydatnou pomoc všech našich občanů.

V celku možno říci, že v obci bylo vykonáno dost a že kdyby bylo tolik vykonáno v každém období v budoucnu, naše obec by rychle vzkvétala.

Na splnění akcí, uvedených v 1. čísle SN, mají především zásluhu ti občané, kteří na výzvy rady MNV dobrovolně a ochotně přiložili ruce ke každému dílu. Těm patří díky rady MNV a nechť jsou příkladem těm, u nichž volání po svépomoci nenalezlo dosud plného pochopení. VŘ

Co nás zajímá v obci

Naše ženy velmi zajímá výstavba obec.vodovodu, na který byla pro letošní rok určena částka - 1.750,000 Kčs. Přes četné obtíže - hlavně rozkopané ulice a neza- házené vodov. rýhy - výstavba vodo- vodu rychle pokračuje, takže již v květnu bude možno čerpat vodu ze stojanů v té části obce, kde vodovodní potrubí jest již po- loženo.

Přípojky do jednotlivých domů budou zřizovány postupně. Na veřejné schůzi občanů budou podány informace o připojování a o možno- sti občanů vykopati si rýhu pro přípojku, čímž se náklad pro maji- tele domu značně sníží.

Stávající vodovod ze studní za- tím zůstane v provozu. VŘ

Z naší školy

Již třetí rok probíhá na ško- lách Soutěž tvořivosti mládeže, ve které žáci závodí v recitaci, ve zpěvu, ve hře na hudeb. nástř. v kreslení, rytmic, baletu a j.

Nejlepší postupují do okr. kola a vítězové z něho do krajského kol.

Žáci naší školy se zúčastnili STM od jejího založení vždy us- pěšně. Vloni nám postoupili z okr. do kraj. kola 3 jednotlivci a recit. soubor, letos je úspěch ještě větší: Z okresní přehlídky vítě- zů STM 31.3. v Řepích postupuje od nás do kraj. kola 6 jednotlivců a 3 kolektivy.

Jednotlivci jsou: v sál. recitaci J. Hrušková a J. Kamelský, ve hře na klavír M. Hálková, A. Rusá a S. Sou- kup a v baletu J. Chvátalová. Ko- lektivy jsou baletní, a to dvě skupiny děvčat/H. Ježková, E. Slad- ká, J. Chvátalová, M. Hálková/ a pak trojice D. Číhalová, D. Laštovková a A. Rusá.

Rovněž ve výtvarných pracech se naši žáci umístili jako první na našem okrese. Jejich práce budou vystaveny na krajské výstavě. Po- zoruhodné jsou kresby a linoleo- rytty žáků V. Brože a J. Zárubové a

návrhy a malby hedv. šátků Žákyň z 8. třídy.

Všem blahopřejeme k úspěchu a tě- šíme se, že nás překvapí i v kraj. kole.

RÝ

Sloupek žen

Rada našeho NV již vloni zřídila v budově MNV místnost pro důchodce, kde mají v zimě teplo a kde se mohou různými způsoby bavit /radio, časop., spol- hry. Vedle budovy MNV jest pak jídelna kde za mírnou cenu obdrží dobrý oběd. O minulých vánocích a letos 20. břez. uspořádala rada MNV pro důchodce sl. večeri, kterou obětavě řídila s. Frid- richová a s. Müllerová.

My důchodci, kteří používáme tyto výhody, děkujeme co nejsrdečněji radě MNV a všem, kteří se tak pečlivě o nás starají. Ještě nikdy nebylo tak o staré lidi postaráno jako dnes.

Těm, kteří různými řečmi chtějí vnášet do našeho středu nespokojenost odpovídáme, aby se sami přesvědčili, že nemají pravdu. J. Fejfarová

Obecní kronika ve zkratce.

2. Naše území v rané historii.

Z doby prvních osmi století po Kr. ne- máme z našeho katastru nálezů. To ov- šem neznamená, že tu nebylo života, av- šak spíše mezera v našem bádání...

Po první 4 století žily naše země v kultuře doby římské, politicky občas pod nadvládou Germánů. Zhruba v dal- ších dvou stoletích/400-600 let/- v době stěhování národů - obsazují poz- volna naše země Slované.

Prvním dokladem po nich v naší obci jest střep z doby asi kolem 800 let. Z mladší doby hradištní/950-1100 let/ byly pak zjištěny při Havlíčkově uli- ci na Výhledech hroby, což znamená, že tu někde musela také být osada - před- historický Suchdol. A skutečně tu jsme již v době, ze které máme o naší obci první písemnou zprávu...

/ Pokračování/

zf

Od 1. června t.r. se obsadí místo vychovatelky v družině mládeže při zdejší osmileté stř. škole.

Bližší inf. u řed. školy.

Kulturní hlídka

Divad.kroužek naší OB se hlásí po delší nucené přestávce opět k činnosti. 27.a 28.4.sehraje pro děti i dospělé pohádku B. Němcové Princezna se zlatou hvězdou na čele, kterou připravuje rež.M.Hájková ml..

Na 11.a 12.5. chystá rež. Ing.Vl. Laštovka hru Já nejsem on od P.Páska a L.Spáčila. Obě hry budou hrány v Kulturním domě. VŘ

Naše příroda

Letos v únoru a březnu podlehla naše příroda paličskému běsnění, majícímu původ ve "zlepšení" travních porostů vypalováním. Místo vyhrabání sušín, které jsou dobrým stelivem a materiálem do kompostu, ulehčují si mnozí "hospodáři" práci na pouhé škrtnutí zápalkou amládež je pak napodobuje. V pěkném okolí Suchdola, na Kozích hřbetech, na Holém vrchu a j., ničily po celý týden plameny náznaky jara a proměňovaly svahy, stráně, meze i úvozy v černou poušť. Zapaloval kde kdo - nehasil nikdo. Tisíce mladých semenáčků a keřovin na stráních, nespočetné množství ovocných stromů v třešňovce u Únětic i jinde sežehly plameny. Shořely úkryty zvířat a v popelu ležely i ohořelé mrtvolky březnových zajičků. Marně hledají úkryt před slídívními zraky dravců koroptve i bažanti... Krajem prošla černá smrt. Místo radostné zeleně se na člověka šklebí černá maska. Příroda je tu mrtvá. Miliony drobných životů, žijících v suché trávě, který tvrdé srdce člověka nevidělo a neslyšelo, zhlitly plameny. Ptáci se těmito místům vyhýbají, brouk zde nepřežije, motýl tu nepřeletí... Byla porušena biologická rovnováha krajiny - a to se dovede mstít. Ti drobní pomocníci člověka z říše hmyzu bývají často důležitými regulátory různých pohrom a kalamit. Bez nich by byl člověk i se svými vymoženostmi bezmocným. A proto kulturní lidé: JIŽ NIKDY NEVYPALOVAT TRAVINY. V.Fleischhans

Sport - rekreace

VE ZNAMENÍ ŽLUTÉ./Návrh vycházky v akci "100 jarních kilometrů"./Kon.stan.autob.Suchdol-sy.Václav-Únětice-Řivnáč-Podmorán-Letky,-Libčice: asi 10 km. Zpět vlakem.

Na této pěkné vycházce nás povede žlutá turist.značka. Od orientační tabulky u autobusu smyčky jdeme ke kapličky pod dvorem, k držežárně a mimo kapli sv.Václava dolů k domku čerpací stanice. Odsud vlevo pod lesíkem a proti potoku do Únětic, jimi až za kostel a doprava po silnici na křivov.se silnicí Roztoky-V. Přílepy. Dále kolem domku váhy na Řivnáč-skalnatý ostroh nad Vlt. S jeho sev. okraje velmi pěkný výhled. V době asi kolem 2000 let př.n.l.tu byla opevněná osada, na kterou ještě upomínají střepy z nádob tu v poličku.

Po odpočinku pokračujeme horem nad levým břehem řeky k zastávce Podmorán. Před viaduktem přejdeme doleva můstek a příkře stoupáme do stráně. Nahoře se držíme stále okraje vlt. údolí, až před Letkami sejdeme do obce. Tu doleva k pomníku padlým a silnicí vzhůru. V jejím oblouku sejdeme s ní vpravo k rozsáhlému hliništi, kde u domku uprostřed jámy bylo v r. 1944 objeveno několik metrů pod pův. terénem ohniště a kam. úštěp-nástroj, starý nejméně 1/4 milionu let. Hlinišť obejdeme horem vpravo a sejdeme na silnici v Libčicích, která nás kolem MNV a školy dovede téměř k nádraží. zf

Sdělení redakce

První číslo SN v nákladu 550výtisků bylo v několika dnech rozprodáno. Zájem našich občanů o SN nárůstá, avšak také zavazuje. Jedna vlaš-tovka nedělá jaro... proto nám napište svůj názor, přání, kritiku. Uznáváme, že cena 50 hal. je vysoká, doufáme, že po konečné kalkulaci budeme moci ji snížit - nebo zvýšit rozsah SN.

Suchdolské noviny. Vydává OB v Suchdole u Prahy. Řídí red.rada. Vedoucí a odpov.redaktor Zd. Farkač. Redakce: Vrchlického ul. č.666. E-46011/7